

健康周刊 Health

防呼吸道疾病开始行动

春季

春季是呼吸道传染病的高发期,而学校是一个相对特殊的传染病易感场所,所以学生人群需要特别注意。那具体应该注意哪些问题呢?患病后又该如何处理呢?本期《健康周刊》将邀请江苏省中西医结合医院呼吸科张业清副主任医师为你做简单的介绍。

■识别

早期症状似感冒

流感、流脑、麻疹、流行性腮腺炎等是常见的春季呼吸道传染病,它们的早期症状多与感冒类似,病人会有不同程度的发热、咳嗽等不适,所以易被忽视、误诊。不过要分辨这些传染病与感冒也并非没有办法,因为除了有相似症状外,不同的呼吸道传染病还有自己的特殊症状。比如流脑,它在发病初期会出现发热、咳嗽等感冒症状,但随着病情的发展,病人会出现高热、剧烈头痛、喷射性呕吐、皮肤粘膜淤点或淤斑等。麻疹除了有类似感冒的症状外,有的还伴有两眼发红、畏光、流泪等症状,随着病情的发展,病人口腔内可出现小白点。流感与普通感冒相比,前者起病急,全身症状重而局部症状轻,所以病人常会感觉到全身酸痛、头痛、食欲不振、高热等,后者局部症状重而全身症状轻,一般数天后便可痊愈。流行性腮腺炎以腮腺肿胀伴疼痛为其主要特征,所以相对容易与感冒区分。了解这些呼

吸道传染病的特殊症状目的在于早发现早治疗。

■PPD试验阳性不代表一定有结核病

肺结核是结核杆菌引起的一种慢性呼吸道传染病,对气候的变化非常敏感,因此季节交替之时较容易发病或加重病情。肺结核的典型症状有低热、盗汗、食欲下降、消瘦、痰中带血丝、咯血等。如果咳嗽久治不愈,连续两周以上,就应该做相应的检查。通常疑似病患会接受PPD试验(这是诊断结核感染的常用参考指标)。测试结果为阳性仅代表有结核感染,要确认是否患肺结核,还需进行X线检查、痰结核杆菌检测等。这是因为感染结核杆菌但未发病的人做PPD测试,结果也会呈阳性。仅凭这一检查就进行判断,容易造成误诊。

■处理

有细菌感染再用抗生素

上呼吸道传染病,70%—80%都是由病毒引起的,目前针对这些病毒大部分尚无特效疗法,因此针对疾病

的治疗通常会分为一般治疗和对症治疗。一般治疗,主要是指多喝水、休息、饮食清淡、注意通风等;对症治疗,主要是通过药物缓解病人的不适症状,比如鼻塞时使用血管收缩剂帮助通气,发烧时服用退热药。至于抗病毒治疗,通常在以下情况中及早采用:患者有免疫性疾病、糖尿病、肿瘤,进行过器官移植,长期使用免疫抑制剂、激素等。如果病人有黄痰、流脓涕、扁桃体有脓性分泌物、血象高,则提示有细菌感染,这时才需使用抗生素。

■护理方法也很重要

良好的护理可减少并发症,加快身体的恢复。针对水痘、流脑、流行性腮腺炎的护理,专家建议如下。
水痘属于自限性疾病,一般10日左右自愈,所以家长不必过度紧张,但也不能掉以轻心,处理不当也会出现继发性细菌性感染。因此,发病期间要避免孩子因为痒抓破水泡。出水痘的孩子应该隔离到

全部疱疹干燥结痂或出疹后7日为止,其间要注意休息和饮食的营养丰富易消化。

流脑是一种中枢神经系统感染性疾病,若得不到及时有效的治疗,病变迁延会并发肺炎、心包炎、关节炎、脓胸、中耳炎、眼内炎等,严重者可有败血症休克、脑实质损害甚至死亡,所以早发现早治疗非常重要。在护理流脑病人时要注意保持室内整洁、安静、空气流通,同时也要注意保暖;颅内压高者,应卧床休息、保持安静;皮肤

淤点或淤斑出现破损时,不要随意涂药,最好在医生的指导下进行处理。

流行性腮腺炎常见于学龄前期和学龄期儿童,经短期治疗后即可好转,但也有一部分患儿会出现生殖系统或神经系统并发症,如睾丸炎,大约在腮腺肿大3—7天后出现,脑膜炎或脑膜脑炎,一般在一周左右出现。对患儿要注意休息,食物要清淡、易消化,补充适量维生素。

(下转B14版)



专项医疗基金 成就健康男人



吴阶平医学基金会 助力男性健康工程

全国男性健康工程组委会通过9年的调查,结果表明:与结核病、流行性肝炎、SARS、艾滋病、恶性肿瘤等重大疾病相比,男科疾病对患者生命的直接危害虽然没有那么严重,但在心理、生活及工作等方面却会产生极大的影响。通过数据统计:近60%的男科患者会产生不同程度的消极心理,同时对伴侣产生过度的猜忌、多疑,甚至引发家庭暴力等极端行为;近50%的妇科疾病与男性生殖健康问题有关。为此,中国性学会提出了“关注男性健康就是关注民族未来”的大健康理念,此结果同时得到吴阶平医学基金会高度关注。

经中国性学会倡议,吴阶平医学基金会决定自2009年起组织全国著名(泌尿外科)男科专家,并提供公益基金参与“男性健康基金援助工程”。吴阶平医学基金会对中国性学会(江苏)唯一男科科研基地——南京建国男科医院的专家团队、医疗设备、服务流程、规范诊疗等方面进行了严格考核后,决定通过南京建国男科医院向江苏男科患者提供200万元首批男科尖端技术临床使用援助基金。据了解,该工程自元月1日开展以来,深受就诊患者好评,在2009年3月31日之前到吴阶平医学基金会指定的南京建国男科医院就诊,仍可获得全部治疗费、手术费30%的男性健康基金。

| | | |
|--------------|--------|--------------|
| 基金会核准的基本使用项目 | 前列腺疾病 | 腔内靶向通导消融技术 |
| | 泌尿系统感染 | CRS潜透半导体激光技术 |
| | 性功能障碍 | 动脉血管激活技术 |
| | 早泄 | 阴茎神经敏感降低技术 |
| | 包皮、包茎 | 光波离子技术 |
| | 病毒感染 | 细胞免疫技术 |
| | 不育 | 定性排查结合介透技术 |
| | 生殖器短小 | 韩式阴茎延长术 |
| | 精索静脉曲张 | 针式显微通脉技术 |
| | 阳痿 | 阳痿三件套植入术 |
| | 尿道下裂 | 韩式修复重建术 |
| | 隐睾 | 睾丸下降不全固定术 |
| | | |
| | | |

(更多基金援助项目详见院内公示)